

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden hétfőn.
ELŐFIZETÉSI ÁR: egész évre 8 K., fél évre 4 K.,
negyed évre 2 K., egy hónapra 1 K.
Egyes szám ára 16 fillér. — Nyilttér sora 40 fillér

Felelős szerkesztő és lapfőlapdos:
Dr. NAGY BÉNI ügyvéd.

SZERKESZTŐSÉG: Dr. Nagy Béni ügyvéd irodája
Csikszeredában, hová a lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.

KIADÓHIVATAL: „Székelység” könyvnyomdája
Csikszeredában, hová a hirdetések, nyilttéri közle-
mények, előfizetési pénzek stb. küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza. Hirdetési díjak olcsón
számíttatnak.

Uj szellem.

Csikszereda, április 12.

Szidni a multat és egyben követni, — egyforma erény. — A külömbőség csupán annyi, hogy az előbbit dobhártyarepesztően kell csinálni; a másodikat pedig következetesen tagadni. Így alakul ki lassankint az új szellem, mely a hazugságok végtelen hosszú fonalából gordiusi csomóvá válik. A ki hisz valamit és hisz valamiben, — csupán azért teszi, mert különben hivatalosan hazaárulónak nyilvánítatik; legtöbbben azonban elszennvedik e kemény vádat is, csak a nyilvános kipelegéztetéstől óvakodnak s ez okból egészen visszavonulva lethergikus megadással mondogatják: üsse a kő, vége lesz egyszer e komédiának is. A legszebb zománc is idővel elfakul s kiüt alulról az ócska vas s akkor már hiába való lesz a tagadás.

Sohasem vontuk és nemis vonjuk kétségbe senkinek jó hazafiságát, legkevésbé pedig jó akaratát és jó szándékait. Azonban a hazugságtól irtózunk. Mikor valaki kiáll a pódiumra és a szájatató közönség előtt mellét verdesve hirdeti, hogy az országot okvetlenül elvezeti az ígérlet földjére s végeredményében pedig az ígérlet földje helyett visszafelel a csekély jussunkat is, amit különböző kényszerhelyzetek hatása alatt sikerült nagy nehezen kezeink közé kaparítani — az ilyen ember nekünk — székeleyesen szólva: „hiába papol”.

Az egyenes őszinte magyar beszéd az: azt tehetem, ezt most nem. Rendben van a dolog. Nincs becsapott nép, megtévesztett, félrevezetett nemzet. Reális alapon, a lehetőségek figyelembevételével számít és tervez. Mindig tisztán lát. Józanul és következetesen épít. Amit pedig megépített az szilárd alapon nyugszik. Nincs alakoskodás és tojás tánc. Felfelé „Gottterhalte”, lefelé „kuruc” nótá s végül pedig úgy felül, mint alul bizalmatlanság s bizalmatlanság nyomában pedig megrendült politikai, közgazdasági és társadalmi állapotok. Egyik napon kacérkodás a nemzetiségekkel, másikon ellenük a végteligen menő harc bejelentése. Egyik napon a saját politikájukéig dicsérése, másikon pedig azoknak, akik elég merészek voltak azt a szegről lekasztani és érvényesítését megkísérelni — földig való lepiszkolása s ennek folytán önmagukról szégenységi bizonyítvány kiállítás.

Bizony, bizony utálatos a hazugság. Utálatos akkor is, ha külömböző rendjelekkel és címekkel cicomázza fel magát.

Mutasson valaki és akárki 2 év alatt, amióta a szent koalíció élők és holtak feletti mindenható uralomra jutott, nemzeti szempontból csak egy lépésnyi haladást. Csupán egy lépésnyit, semmivel sem többet. Akár az önkormányzati jogok kiterjesztése, akár a katonai hatalom nemzeti irányban terelése, akár a köz és egyéni szabadságok védelme terén. Ha tud valaki ilyenre komolyan és úgy, hogy önmaga is elhigye, reámutatni, bevonjuk vitorláinkat, és háromszor kiáltjuk: „vivat, crescat et floreat”.

Ezzel szemben pedig mi a negatív oldal?!

Quotaemelés, szünetelőbe tett önállók, a parlamenti szólásszabadság béklyóba verése, teljesen elmellőzött katonai követelések — és most bejelentés szerint következik a végleg felszűrt adó, felemelt katonai létszám, felemelt katonai fizetés és még sok egyéb, ami jó lehet másoknak, de nekünk soha sem volt.

Ilyenekről az új szellem szerint azonban nem szabad beszélni. Csak tagadni és tagadni és ha van valakinek genialis képessége, megengedtetik, hogy elfogadható alakban feldicsérje. Ez utóbbiért külön dicséret, elismerés, sőt ordó is jár, mert az új rendszer jutalmazni is szokott, ahol hasznát látja.

Van már megyei hivatalos cáfoló organumunk is, melynek főfeladata, hogy bármit mondjanak valahol, ami nem tetszős és nem szabadalmazott, egyszerűen bejelenti az ámuló közönségnek: „minden alapot nélkülöző légből kapott koholmány”. Nem baj. Hadd legyen. Mindentűt szükség van reá, ahol van mit, vagy kell valamit megcáfolni. Ezért senki sem haragszik. Sem az, akit megcáfoltak, sem a közönség, aki előtt cáfolnak, sem maga aki cáfol, mert annak jól esik, hogy cáfolhat. Végeredményében pedig a publikum még inkább elhiszi, amit megcáfoltak és joggal is, mert köztudomás szerint minden hivatalos cáfolat, hitelesítése a megcáfolt ténye valóságának.

„Annak az ivadéknak, a mely ma a dolgok rendjét csinálja, nincs talán érkezése, talán érke sines, hogy visszatekintszen a multba, hogy lelkesedést, erőt merítsen Széchenyi példájából, hogy hazafiságot, fajszereket tanuljon Széchenyitől. Az a kisded csapat, a mely balpártnak keresztelte magát, a mely abban az illuzióban él, hogy csak meg kell indulnia, mint a lavina óriássá fog nőni nyilván, ha még élne, nem tartaná tizenhárom próbás hazafinak a Hitel, a Stádium, a Kelet népe s a Politikai programtöröké auktort; mert azt tanította szóban,

példába, tettekben, hogy a hazát némán, de verejtékezve, okosan és aggódva kell szeretni. Ez a tanítás azóta a balpárti hitvallás szerint legalább, hitelét veszítette. Ordítva, tülekedve, fészengve kell szeretni a hazát szeretni. És ok azt teszik. Sem maroknyi voltuk, sem fiatalságuk, sem száz kézre végződő akarhatnomságaik nem ejtik gondolkozóba és nem tanítják egy parányi, sohasem fölösleges szerénységre”

Igy írja a „Magyar Nemzet”, a függetlenségi és 48-as párt félhivatalosa. — Isten mentsen, hogy a legkisebb gáncsot keressünk benne. Sőt teljes igazat adunk neki és örvendünk, hogy a nagy Széchenyi szelleméhez közeledve elítéli az „ordító, tülekedő és fészengő hazaszeretetet és a „néma, verejtékezve okosan és aggódó” szeretetre inti az ordítókat. — Igaz ugyan, hogy csak egy pár évvel ezelőtt is a kormányra jutott függetlenségi párt kebelében az szerette legjobban a hazát, ki legfélelmetesebb tudott ordítani, s mi a nagy hangtól, mint némán aggódók remegve huzdunkunk félre. Ámde ez mellékes dolog. A lényeg abban van, hogy a függetlenségi félhivatalos ma már ott van, a hol mi régen voltunk. — Sőt, ha az aggodalom és okosság oly arányban fejlődik, mint amily arányban rövid 2 év alatt fejlődött, könnyen megtörténhetik, hogy mi mondunk vétőt további fejlődésének, tekintettel arra, hogy mindenből megárt, ami sok. Most már igazán joggal kezdünk félni Kossuth ama minapi jóvendülésének beteljesedésétől, hogy Magyarországon rövid idő alatt nem lesz 67-es párt, hanem csupa 48-as, persze mind 67-es alapon.

— Athelyezés. Szigeti Waga Lászlót, a csikszeredai földműves iskola igazgatóját innen egészen váratlanul athelyezték s helyébe Vitális György szaktanárt nevezték ki. Szigeti Waga távozását az iskola éléről csak sajnálni lehet, mert ő a szakadatlan munka és állandó helytállás embere volt s talán épen hivatásának ezen szigorú és hajthatlan követése okozott neki olyan konfliktusokat, melyek miatt távoznia kellett. Kár, hogy ezzel szemben az ő szorgalmát, rátermettségét és szakértelmét oly kevésre taksálták. Különben azt hisszük, hogy az igazgatókban való gyakori változás egy cseppet sem válik magának az intézménynek előnyére, sőt az újabb megújabb személyzet változás alkalmul szolgál arra, hogy a most is a gazdasádalomból kiszakított és elszigetelt intézmény hovatovább teljesen magára maradjon s élvezheti az állami gyámkodás örömeit a nélkül, hogy működésének csak a legparányibb nyomát is hagyja a gazdasági közérdek feladatainak megoldásában. Ezen iskola fennállása óta még nem találtatott olyan halandó, a ki megtudná fejteni hogy minő erkölcsi vagy anyagi közhaszon viszonzozza Csikvármegyének azon nagy anyagi áldozatát, melylyel százezreket érő vagyonát az iskola céljára az államnak átengedte. Hogy az ország minden szögletéből összehozza különböző nemzetiségű nő-

vendékek Csikvármegye áldozatkész-ségének árán egy nálunk teljesen fölösleges és nem keresett pályára kineveltesse, az tehát igen szép és hazafias áldozat, de úgy véljük, hogy nincs épen annyi fölösleges vagyona a vármegyének, hogy az állam közcéljai szolgálatára magának az államnak kelljen segítségére álljon vele. Hogy pedig egyetlen egy csikmegyei fiúnak — mert jelenleg az iskolában csak egy van — földműves iskolai kineveltetését akkora áldozat árán kelljen eszközölni, az legalább is örült prédálása a közvagyonnak. Mert ha az államnak átadott vagyon értékét csak százezer koronára becsüljük — a minél sokkal több értéket képvisel — akkor is a mai egyetlen csikmegyei fiúnak kineveltetése évenként legalább is 5000 koronába, tehát két év alatt 10.000 koronába kerül, holott ugyanezt a neveltetést Csikvármegye más hasonló intézetben évi 300 koronával épen úgy megvalósíthatná. Ilyen okos és bölcs számítással közvagyon befektetni csak mi tudunk. A végén ezt az annak idején elhibázott és avatatlant elhamarkodott lépést úgy lehetne talán megoldani, hogy ha az államnak kedve van nálunk földműves iskolával parádézni s az ország más vidékeinek földműves népét itt nálunk iskolázni, akkor fizesse ki a vármegyének az átadott vagyon becsértékét s aztán tegye lakat alá iskoláját és egész birtokát — mint eddig is tette — s tovább nem fog törődni senki vele, hogy a lakatokon belül mi van.

Panamák.

Tekintetes Dájbukát Jakab urnak!

Helyt.

Miután a „Székelység” f. évi 14-ik számában „Panamák” cím alatt közzétett nyilt levelemre, a „Csiki lapok” ugyancsak ez évi 14-ik számában kegyes volt válaszolni, — engedje meg, hogy annak részleteihez az alábbiakban hozzájáruljak:

Legelőször is — kijelentvén azt, hogy a válasz megadása előtt egy kukkot se tudtam arról, hogy a „Putnai” szélöntött fák átadásával kik voltak megbízva és nem főleg azt, hogy éppen becses személye a kiküldött bizottságnak vezetője volt, — s bátran mondhatom, hogy a személyek engem nem, de igenis az ügy maga érdekelt.

Válaszában a nagyon tisztelt számvevő ur mindenre kiterjed, — abban személyeskedni méltóztatik, ami az ügy fontosságához teljességgel nem illik, mert kicsinyes viccekkel komoly közügyet elintézni nem lehet, de arra egyáltalán nem terjedvén tárgyilagosan ki, hogy az általam említett szélfujta fákat miért adatta át Haim és társa urnaknak, tehát nekem a válaszában éppenséggel mitse mondott.

Nem említettem és nem is vagyok

Répati gyógyasanyvíz
naponta friss töltésben kapható Niszel Lőrinc és Testvére kereskedésében Csikszeredán.

Porellán Puder
csak akkor valódi,
ha az Amerikai Porcellán Puder Részvénytársaság hivatalos védjegye rajta van. — Ugy mindennemű amerikai kozmetikai cikkek, mint amerikai arc Habcrém ára 4 korona. Urhölgyek szappan 1 korona 50 fillér.
A puder eredeti csomagolásban 5 és 3 koronás dobozban van forgalomban. Mintakövet ára 30 fillér, melyen a Chicágó is olvasható, az nem valódi.
Mindennemű kül- és belföldi illatszerek kapkátók:
FEKETE VILMOS illatszertárában

Vadászok figyelmébe!
Fegyverek, revolverek 30 50 százalékkal olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna. Kérje ingyen és bérmentve legújabb árjegyzékeket.
Halászlát, vadászati, torna, vívó és egyéb sportcikkekből állandóan dus raktár.
FÓLDESI L.
fegyver és sportcikk üzlete.
— Budapest, VIII. Rákócy-ut 6. —
Naponta 100 csomagot küldök.



Legjobb GÉP-műhely Szeredába	Kövér György GÉPLAKATOS FÓTÉR. CSIKSZEREDÁN. FÓTÉR.	Legjobb GÉP-műhely Szeredába
Kerék-párok és kerék-pár részek legolcsóbb raktára.	Van szerencsém a n. é. tudomására hozni, hogy gépjavító műhelyemet eddig helyiségeből saját helyiségembe (Piac-tér, Trohán József úr kereskedése mellett) helyeztem át, felszerelve azt legújabb gépjavító gépekkel gőzerőre berendezve, s így oly helyzetben vagyok, hogy a legkomplikáltabb gépeket is, felelősség mellett készítek. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, — maradtam teljes tisztelettel Kövér György.	Gépek és alkatrészek javító műhelye. varrógép javítás

Legnagyobb divatos ruhakelme raktár!

JAKAB JÓZSEF
POLGÁRI ÉS EGYENRUHA KÉSZÍTŐ, CSIKSZEREDA (Fótér).

Van szerencsém tisztelettel tudomására hozni a nagyérdemű közönségnek, hogy

FÉRFISZABÓ ÜZLETEMBEN

A LEGJOBB DIVATOS HAZAI GYÁRTMÁNYU gyapju és kamgarn SZÖVETEKBŐL NAGY RAKTÁRT TARTOK melyekből a legcsinosabb kivitelben öltönyöket olcsó árak mellett készítek. — Nemkülönböztetve nagy raktárt tartok még mindenféle egyenruházati szövetekből is; elvállalok katonai, vasuti s egyéb egyenruhák a legrovidebb idő alatt elkészítését

Ajánlom továbbá a nálam raktáron levő és nagy kelendőségnek örvendő karikahajós patent

Ugyszintén nálam olcsón beszerezhetők a géphez szükséges mindenféle kellekék. u. m. szijjak, olajozók, csavarhuzók, hajók stb.
Becsés pártfogást kérve, vagyok



SINGER-FÉLE VARRÓGÉPEKET
gyári áron, három évi jótállás mellett, havi részletfizetésre.

kiváló tisztelettel
Jakab József.

Szabott árak, tartós és elegáns ruhák!

Legnagyobb divatos ruhakelme raktár!

FENYKÉPÉSZETI MŰTEREM!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a mai modern kornak megfelelő és kényelmesen berendezett teljesen új

Fényképészeti és Festészeti Műtermet

nyitottam Potoczky Pál kereskedő ur udvarán, (Nagy Gyula kereskedő ur átellenében.) Műtermemben az itt eddig nem készített legművésziesebb kivitelű képek készülnek, ugymint: fényes, platinált többféle színes, továbbá selyem és bársonyra szintén többféle színben. Porcellánra stb. és a már meglévő legkisebb régi képekről életnagyságig bromézüst és olajban nagyítok.

Gyulai Ferenc fényképész Csikszereda.

Felvételek borult időben és ünnepnapokon is eszközöltetnek reggel 9 órától délután 6 óráig. — És mindezt oly művésziességgel, hogy a legmagasabb műértő igényeknek is megfelel. — Kivánatra vidékre is kirándulok. — Kereskedők részére tájékoztató levelezőlapokat szállítok és hozzá felvételeket is eszközölök.

HÖLGYEK RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETLEN Földes-féle
LEGJOBB SZÉPÍTŐSZER A

MARGIT Grême

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrkéreg (Mitesser) és minden más bőrbaját. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít. Ára: kis tétel 1 korona, nagy 2 korona.

KIVÁLÓ TOILETT-CIKKEK: Margit-hölgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcvíz 1 korona.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerkereskedésben. Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett utánküldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.

Raktár: Helyt Gózsy Árpádnál. Gy.-Sztmiklóson Vákár Firéreknel.

Könyvnyomdai

Levelező-Lapok

tájképesek, fénykép-le nyomatnak, kézi festésűek nagy és szép választékban kaphatók

Szvoboda Miklósnál Csikszeredában.

munkák, u. m. kereskedelmi, ipari és társadalmi célokra szükséges nyomtatványok, nagyobb terjedelmű művek folyóiratok meghívók, gyászjelentések, névjegyek csakis legizlésebb, legolcsóbb, szakszerűség tekintetében kifogástalanul — Szvoboda Miklós-nál (Csikszereda) készülnek: ugyanott kapható minden, — a könyvkereskedéshez tartozó cikkek.

Levelező-Lapok

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED FA ÉS SZŐLŐISKOLÁK

30000 BILLETTEL SZILVA.

150.000 GYÜMÖLCSFA CSEMETE.

1000.000 GYÜMÖLCSFA - ALANY.

1000.000 ÉLŐ SÖVÉNY CSEMETE.

SÉTÁNYFÁK DISZCERJEK, RÓZSÁK TÜLEVELUFÁK, STB.

100.000 LUGASSZŐLŐ OLTVÁNY.

1000.000 SZŐLŐ OLTVÁNY

EUROPÁI ÉS AMERIKAI SIMA, ÉS GYÖKERES VESSZŐ.

ARJEBYZÉK ÉS MIVELÉSI UTASÍTÁS INGYEN.

BENZINMOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, utimozdonnyok, gőzeséplőgépek, aratógépek. teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSEGVETÉST.

A M. Kir. Allamvasutak Gépgyáranak Vezérügynöksége, Budapest, V. Vácikörút